

RENWU

# 濉溪县新城中心学校小学部张雅宸： 小荷才露尖尖角



张雅宸勤奋好学、乐于助人，是校园里的标杆人物。

张雅宸，是个爱笑的小姑娘。她的眼睛纯净闪亮，像草尖上的露珠，又像天空中闪烁的星星。作为濉溪县新城中心学校小学部(5)班的学习委员、中队长，五年来，她勤奋好学、乐于助人，是校园里的标杆人物。周一早晨，升国旗，张雅宸比往常要早到校10分钟。作为班干部，她在班级同学们心中的威望很高，平日里同学们有不懂的题目都喜欢向她请教。她组织带领少先队员参加各项有益活动，每次活动她都会进行总结做成笔记，还将活动开展的内容以黑板报的形式呈现出来。对于学习，张雅宸不敢有丝毫马虎。课堂上，她敢于提问，善于质疑，对所学的知识能理解并掌握；在课外，她大量阅读一些有益的书报，以开阔自己的视野、增长知识，碰到难题就向老师请教或自己查阅资料解决。苏轼曾说“成大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志”，可见决定自己命运的不是天生的才智，而是后天的不懈努力。功夫不负有心人，从一年级至今，她的学习成绩均能保持在班级的前3名；年年获得学校“三好学生”“优秀队员”的光荣称号。“这算不了什么，俗话说‘山外有山，楼外有楼’，我还必须不断努力，才能达到更高的标准。”11月28日，谈到曾经取得的成绩，张雅宸充满自信地说。

每天的晨读课，张雅宸是领诵者。课间，她会主动帮助那些成绩较差的同学，让他们默写、背书、抄写，帮助他们提高成绩，也让老师少费一些心思。

思。在她的热忱帮助下，班上的几名学困生在各方面都有了较大的进步。在生活上，张雅宸有一颗真诚的爱心。对于困难同学，她总是乐于伸出援助的小手，看见同学的东西掉了，就帮忙捡起来，看到同学没带文具就主动借给他。对于博大复杂的世界，她有一颗装满了追求真善美理念的心。在班里，她努力做到不偏不倚，公平公正地处理、化解同学间的小矛盾，挺身而出为同学打抱不平等，更是她义不容辞的责任。

班里有位个子小小的留守女孩苗苗(化名)，因为家境贫寒，成绩不好非常自卑，平时连说话也是细声细气。张雅宸主动与苗苗结成互助对子，帮助她补习功课，送她课外书阅读，纠正她的英语发音，女孩渐渐开朗起来。可是

善良，让我离幸福很近。爱心，是一缕照射在冬日的阳光，使饥寒交迫的人感到了温暖；爱心是一泓出现在沙漠里的泉水，使濒临绝境的人重新看到生活的希望；爱心是一首

巧张雅宸回班取东西，她立刻跑上前捡起书包，昂首拦住了那个男生的去路：“道歉，你必须为你的行为，向她道歉……”男孩最终向苗苗道歉认错。拉着苗苗冰冷的小手走到校外，张雅宸特意跑到文具店里买了一个“喜羊羊”笔记本，然后在上面写下：“我愿做一缕阳光，静静地在你心中流淌，淡淡一个微笑，只为温暖你的心房。”捧着张雅宸送的礼物，苗苗开心地笑了。“我们是一个集体，个人进步是微小的，只有大家共同进步，才能在学校崭露头角……”班干部就是要成为老师的小助手，协助管理班级纪律。老师平时特别辛苦，我们都遵守纪律，努力学习，就是对老师最好的回报。”张雅宸认真地说。

善良，让我离幸福很近。爱心，是一缕照射在冬日的阳光，使饥寒交迫的人感到了温暖；爱心是一泓出现在沙漠里的泉水，使濒临绝境的人重新看到生活的希望；爱心是一首

飘荡在夜空的歌谣，使孤苦无依的人获得心灵的慰藉——今年国庆节期间，张雅宸将此文字用楷书摘抄在日记本上。女孩经常会捡回流浪的小狗、小猫精心喂养；她会在春节前用省下的零花钱，买水果和奶粉去看望社区里的残疾老人；她为灾区捐款；打扫楼道卫生，清除“小广告”，捡起别人乱丢的果皮纸屑……很多事，无人指点，女孩自觉自发地在做，她总认为这些都是应该的。

作为独生女，张雅宸身上全无骄娇气。“我会做饭、洗衣服，老爸老妈如果都不在家，我完全能照顾好自己。”爸妈生日时，张雅宸会用饮料瓶、宣传画册等，为他们精心准备一份自制礼物；他们生病时，她会为他们端水、送药。还提醒爸妈，看望爷爷奶奶，给他们买药、买营养品……女孩说，在学校时，老师就教育要学会感恩，人应该要善良，要有爱心。

平时，张雅宸喜欢博览群书。多读书，读好书，充实着学习和生活。阅读让女孩有了双观察世界的敏锐目光，一件在他人眼中不起眼的小事，却能在女孩的笔下生花。她说，多读书，脑子里就会有“东西”，比如说写作文时，就会觉得有话要说，笔下就像打开的高压水管，文字喷涌而出。“你知道吗？就是书里的许多好句子、典型的事例会给你很多启发，让你的每篇文章会写得很顺手，能收放自如，绝不会心里一片空白，纸上也是一片空白……”张雅宸侃侃而谈，眸子犹如夜空中最闪亮的星。

小荷才露尖尖角。今年5月，张雅宸被评为濉溪县第二届“新时代好少年”；6月荣获全国少儿播音与主持(淮北赛区)一等奖、省级优秀奖。7月被评为淮北市“诚信学生”，2019年9月被评为濉溪县“三好学生”，淮北市“优秀少先队员”。

## 立足岗位 奉献青春

——郭清玲用精湛技能为精煤品牌保驾护航

郭清玲，今年45岁，淮北矿业集团临选厂芦岭分厂的一名班长，她用自己精湛的业务技能为选煤工作书写着美丽华章，实现着人生价值。先后荣获淮北矿业“劳动模范”、淮北矿业“工匠”、首席技能人才、能工巧匠等诸多荣誉称号。

1993年，郭清玲在芦岭厂实习期间，就在师傅的指导下专心学习化验理论基础知识，学习天平、计算机、化验仪器、仪表等设备的操作使用方法，还购买了煤质化验的专业书籍，结合工作实际认真研读。她暗下决心，一定要成长为一名优秀的煤质化验员，为精煤品牌保驾护航。

■记者 黄旭 通讯员 肖震

### 初出茅庐不负众望

1993年9月16日，郭清玲实习期满，被分配在芦岭厂煤质车间化验室，专职做硫化验。当时硫分采用艾士卡法，步骤繁琐，出口煤又多，工作比较辛苦，但是她特别珍惜这份工作，她一遍遍熟背所有国标，查阅大量有关文献资料。为了学习更多的化验项目，她主动请求领导多安排她一些工作。师傅们操作时，她留心观察每个细节，认真做笔记，随身携带，随时翻阅。为了尽快熟悉实践操作，脏活、累活她抢着干，不到三个月，她就成为一名全能化验员。在领导和同事们的悉心关怀和指导下，郭清玲勤学苦练，掌握了一手过硬的化验技术。

1994年5月在芦岭矿举办的煤质化验技术比武中，她获得第二名，次年取得了第一名。在集团公司技术比武中，她更是不负众望，连续3届获得煤质化验技术比武第一名。多年来，郭清玲在做好本职工作的同时，积极利用业余时间维护、检修仪器，设备五千多台次，在为数据准确及时提报打下良好基础的同时，也为厂节约了数万元设备维修费。

### 尽心尽力传技授艺

2017年6月运销处中心化验室粘结指数测定异常，1/3焦煤粘结指数数次出现了零。郭清玲挤出时间进行了大量对比试验，把粘结指数所有可能出现的问题分别试验数十次以上，找出共性、分析原因，总结后发给领导。

郭清玲还是个热心人，不管谁有事找到她，她总是尽力帮助解决。她多次利用业余时间通过电话、微信等方式，积极为其他单位排忧解难。

郭清玲担任班长17年来，带领班组职工参加岗位、设备、操作技能培训，向化验员介绍经验，传授技艺。鼓励化验员参加职称考试，为她们整理复习题、讲课、划重点，指导撰写论文。在她的帮助下，班里其他六名化验员，一人考上了技师，另五人考上了高级工。

### 刻苦钻研累累硕果

在繁忙的工作中，郭清玲长期注意保持良好的工作作风，始终把煤质化验工作作为她为之奋斗的事业。2016年她通过了一专多能的考试，取得采制样的证书。多年来，她主动承担单位所有化验和试验项目，于2008年和2012年获得淮北矿业煤质化验技术比武“技术状元”、两届“技能手”、两届“优秀选手”。连续六年被评为淮北矿业“巾帼岗位标兵”，2012年淮北矿业“优秀技能人才”，2013年淮北市“劳动竞赛先进个人”，2014年安徽省“学比创争先进个人”，2015年淮北市“劳动模范”，2016年淮北选厂“首席技师”、淮北矿业“五一巾帼岗位标兵”，2017年淮北矿业“工匠”、淮北选厂“能工巧匠”，2018年淮北矿业“劳动模范”、淮北选厂“首席技能人才”。

## 电焊工宋世和的“百宝箱”

原来，十几年前的秋季，宋世和刚走进焊工班，看到电焊作业中更换下来的长杆螺丝、小附件因太“渺小”而被随手丢在垃圾桶里，他就觉得心疼。于是，就弯下腰捡起来归拢在一个工具箱里，待不忙的时候，就把没破损的部分拆下来放在小盒子里，心里想着这些被丢弃的小零件或许哪一天就能够派上用场。

一周后，大家在维修水泵时，发现一根手指大小的断裂螺丝是故障的罪魁祸首，原本换上新螺丝就完事的小活却把大伙“整”得团团转。采购员把

电焊库房里的配件城“翻”个底朝天，也找不到那种型号的螺丝。自己制作吧，时间也来不及。

这时，宋世和突然想起那只放在角落里的小箱子。他跑过去真的从中翻出一枚一模一样的螺丝。装上后，水泵立马正常运转了。打这以后，他对此就更上心了，没事的时候就紧盯车间的地上，寻找加工剩余“宝贝”，大伙也帮他积攒“宝贝”。于是他的“宝贝”越来越多，品种也琳琅满目起来，小箱子换成大箱子。为了方便翻找使用，他将箱子隔成十层，每层都有五个小格子，

大铁箱成了名副其实的“百宝箱”！

于是，干活时遇到规格特殊的小螺丝或难以购买的小附件，大家都找宋世和要钥匙，到他的百宝箱里翻一翻，找一找。还别说，基本上都能“满意而归”。有时他前脚刚走，跟着就有人来找钥匙，让宋世很担心，不能干好自己的工作。他就干脆不上锁了，谁用自己拿，大家都方便。但没两天新问题又来了！有些其他单位的人，也来找小配件用，把“百宝箱”翻得一片狼藉，焊条螺丝撒落一地。

宋世看到好不容易“攒”的

宝贝没了，心疼不已。于是，他的徒弟任浩想出了个办法：给车间的每个班组都配一把钥匙，方便大家使用，自己的师傅也落个清静。说干就干，他找来一块废旧镀锌材料，一个中午就“锉”出了七把钥匙，班长长人手一把。大家在用完百宝箱后，及时整理，保持整洁，更重要的是，师傅们常把自己收集的“小宝贝”，及时放进百宝箱。

宋世一个人的百宝箱，变成了全厂的“共享百宝箱”。可别小看这个小箱子，每年可以为厂里节约好几千元呢。

## 淮北市大气污染防治量化考核周排名

(第46周 11月24日—11月30日)

表三：

### 全市重点区域点位颗粒物浓度倒数十名排名表

排名	重点区域点位	镇街	PM <sub>2.5</sub>	排名	重点区域点位	镇街	PM <sub>10</sub>
1	烈山区政府	烈山区杨庄街道	59	1	淮北市海宫学校	相山区相南街道	87
2	淮北市海宫学校	相山区相南街道	57	2	烈山区政府	烈山区杨庄街道	86
3	淮北职业技术学院(南区)	相山区三堤口街道	57	3	淮北职业技术学院(南区)	相山区三堤口街道	84
4	三堤口街道办事处(淮海路)	相山区三堤口街道	57	4	淮海东路与龙山路交叉口	杜集区高岳街道	84
5	淮海东路与龙山路交叉口	杜集区高岳街道	56	5	淮海路与濉河路交叉口	濉溪县经济开发区	84
6	东山客运站	杜集区高岳街道	56	6	东山街道办事处	相山区东山街道	84
7	淮海路与濉河路交叉口	濉溪县经济开发区	55	7	濉溪县污水处理厂	濉溪县濉溪镇	84
8	孟山路与骏驰路交叉口	相山区任圩街道	55	8	三堤口街道办事处(淮海路)	相山区三堤口街道	83
9	相山区西街道办事处	相山区西街道	55	9	孟山路与骏驰路交叉口	相山区任圩街道	83
10	体育馆	相山区南黎街道	55	10	相山区西街道办事处	相山区西街道	83

表一：  
全市各县区量化考核排名表

排名	县区	空气质量得分	交办案件反馈率得分	交办案件办结率得分	网格员调度情况得分	专项行动落实情况得分	专项行动整改效率得分	预警预案落实率得分	省市督查落实率得分	奖励分	总分
1	杜集区	27.27	5.00	8.00	20.00	10.33	10.00	5.00	10.00	11.00	106.60
2	烈山区	19.67	5.00	8.00	20.00	9.00	10.00	10.00	5.00	11.00	97.67
3	相山区	24.49	5.00	8.00	20.00	10.18	10.00	0.00	7.33	11.00	96.00
4	濉溪县	23.53	5.00	8.00	20.00	11.23	10.00	0.00	7.00	9.00	93.76

表二：  
全市镇街颗粒物浓度倒数十名排名表

排名	镇街	所属县区	PM <sub>2.5</sub>	排名	镇街	所属县区	PM <sub>10</sub>
1	孙疃镇	濉溪县	65	1	孙疃镇	濉溪县	92
2	韩村镇	濉溪县	63	2	韩村镇	濉溪县	89
3	铁佛镇	濉溪县	59	3	铁佛镇	濉溪县	88
4	南坪镇	濉溪县	59	4	临涣镇	濉溪县	88
5	刘桥镇	濉溪县	57	5	南坪镇	濉溪县	85

注:PM<sub>2.5</sub>、PM<sub>10</sub>浓度单位为微克/立方米。

注:重点区域为国控站周边3km范围区域;PM<sub>2.5</sub>、PM<sub>10</sub>浓度单位为微克/立方米。